

青岛西海岸队“圆梦”中超 剑指新赛季

“企业员工队”完成“四连跳”冲超成功 2024赛季中超新军争当“黑马”再创佳绩



西海岸足球俱乐部投资人徐尚(右三)接过青岛市“足球振兴特别贡献奖”奖杯。



西海岸队冲超成功，为青岛开启“一城双超”新局面。

随着青岛西海岸队获得2023赛季中甲联赛亚军冲超成功，作为“足球城”的青岛今年将进入“一城双超”的“同城德比”时代。回想起跌宕起伏冲超过程，青岛西海岸足球俱乐部投资人徐尚至今记忆犹新，“我们的冲超之旅一波三折，是梦想支撑着我们前进。在困难面前不放弃、更团结，是我们最终来到中超的法宝。新赛季我们要以冲超为起点，在站稳脚跟的同时争创佳绩，展现青岛‘足球城’的底蕴和风采。”

草根球队“四连跳”上演冲超奇迹

回顾青岛西海岸足球俱乐部的冲超之路，不难发现这是一段从业余草根足球不断逆袭成长、更新迭代成为职业足球“参天大树”的历程，最初的“企业员工队”从2017年至今更是完成了“四连跳”：青岛城市联赛、中冠联赛(2017年到2019年)、中乙联赛(2020年、2021年)、中甲联赛(2022年、2023年)以及即将到来的中超联赛(2024年起)。

青岛西海岸队在2023赛季之初制定的目标是“保九争六”。中甲联赛初期曾在第6轮时登顶积分榜，当时球队积16分，领先第三名5分。但在随后的比赛中，青岛西海岸队的战绩有所反复，到了联赛第9轮时，球队积21分仍位居第二，领先第三名依然是5分。联赛第10轮到第13轮是青岛西海岸队的低谷期，只取得了2平2负的战绩。第13轮战罢，青岛西海岸队一度滑落到第五的位置，落后当时的联赛领头羊多达5分，落后第二名3分。但青岛西海岸队从第14轮开始调整状态突然发力，在9场比赛中拿到了7胜2平积23分的战绩。不过在随后的6轮比赛中，球队的成绩又有所起伏，获得2胜3平1负的成绩。最终在中甲联赛第29轮的比赛中，青岛西海岸队2:0战胜广州队，提前一轮升入中超。

作为青岛西海岸足球俱乐部投资人，1984年出生的徐尚现在回忆起球队成功冲超的那一刻颇为感慨，“当时的心情很激动，感觉像做梦一样，缓了很长的时间才醒过来——梦想成真了！我们的冲超之旅确实是一波三折，赛季初时曾排名第一、第二，但中间掉到了第四，经

历了换帅，期间球员的伤病也让我们非常头疼。还有冲刺的关键时刻，我们客场被黑龙江冰城绝平，接着又被丹东腾跃绝平，后来打济南兴洲时，在11打9的情况下也仅仅拿到了平局，为此一度被球迷质疑。最大的波折是和石家庄功夫的比赛，我们在第92分钟打进一球，以为能绝杀对手了，结果3分钟之后又被对手绝平，当时俱乐部副总兼队员葛振说，我们是刚到了天堂又回到了人间。但我们最终克服了种种困难，终于可以站到中超的赛场上。在困难面前不放弃、更团结，是我们最终来到中超的法宝。一路走来，梦想是支撑我们一步一步向前蜕变的关键，从草根到职业，从职业到顶级，没有梦想、没有坚持是无法实现的。我特别感谢青岛市和西海岸新区给了我们很好的政策，给了我们更多的底气，最终青岛足球打开了‘一城双超’的新局面。”

俱乐部健康运营 护航冲超之路

回顾2023赛季，这是青岛西海岸俱乐部真正意义上进入职业联赛的第四个年头，而能够步入中甲联赛仅仅两年就完成“冲超大业”，自然是俱乐部先进的管理经营理念和全队上下顽强拼搏精神的体现。谈及在中国足球的低谷期逆势而上的原因，徐尚坦言需要很大的勇气，“我们开始踢职业联赛的时候是金元时代的末期，还是那句话，是梦想支撑着我们前进。到了中甲，梦想就在眼前了，那就不能错过，想着往最高的平台冲击。我们的企业不是一个大企业，考虑到投入的因素，我们也一直保持理性的态度，盲目冲超的话，冲上去也会很累，所以我们就做了很详细的规划。现在我们到了中超，金元时代已经过去，我们相信中国职业联赛会往更好的方向发展。”

谈到冲超成功，青岛西海岸队队长田勇认为管理层出色的运营是首要原因，“冲超成功首先肯定离不开老板的支持，我们的投资人徐尚是真的喜爱足球，每场比赛无论是客场还是主场，他都会在现场看球，老板从来不欠薪，工资和奖金都是准时发放。”在上赛季“中超16支球队仅3支欠薪”的背景下，青岛西海岸俱乐部的健康运营显得弥足珍贵。作为青岛西海岸队中唯一一个从业余联赛

一直打到中超联赛的球员，出生于1987年的田勇非常感谢投资人徐尚提供的稳定平台，“我的足球道路非常坎坷，曾经两次退役，我没想过会重新站到职业联赛的赛场。青岛西海岸队从一支草根球队杀到了中国职业联赛最高级别的赛场，这一路我是亲身见证了的。感谢我们球队的老板徐总，正是他这么多年给我们提供始终稳定的平台，才让我梦想成真，最终实现了踢中超的目标。”

践行“公益为先” 全力回报社会

在征战职业联赛全力冲超的征程中，青岛西海岸足球俱乐部也将参与公益活动作为俱乐部文化建设的重要内容，通过各种形式回馈社会，履行了社会责任，为公益事业作出重大贡献。近年来，无论是面对疫情还是自然灾害，青岛西海岸足球俱乐部一直都在践行“公益为先、回报社会”的理念，用实际行动汇聚起青岛足球人的精神与力量。

2023年7月29日起，河北省涿州市遭遇持续强降雨，给当地社会秩序和人民群众生活造成了严重损害与影响。正在征战2023赛季中甲联赛的青岛西海岸足球俱乐部了解灾情后第一时间行动起来，不仅发动俱乐部上下筹集款物，更联合球迷到场拥趸，将中甲联赛第17、18轮两个主场的全部门票收入共计51090元捐赠给灾区，为灾区重建和生产生活尽快恢复秩序贡献一份爱心与力量。

自2022年以来，据不完全统计，青岛西海岸足球俱乐部已经组织开展了共计20多次的社会公益活动，助力青岛青少年足球事业发展的同时回馈社会、奉献爱心，开展了足球进校园、足球进社区、足球公益课、向优秀贫困生捐赠学习用品、走访慰问一线劳动者、夏日为环卫工人送清凉等有广泛影响力的公益行动。此外，俱乐部投资方青岛中创恒泰集团还曾向社会福利院、斑马救援队、贫困大学生、困难家庭累计捐款超过23万元，并积极帮助残疾人就业安置，促进与带动高校大学生的就业与创业，冠名和赞助了2021年青岛市足协杯、青岛市老年足球赛、李沧区半程马拉松赛等体育赛事。

“投身公益本身就是职业足球俱乐

部的社会责任之一，每个城市所在的足球俱乐部在社区、城市乃至全国范围内都拥有广泛的影响力，做公益既是善意输出和回报社会，也是自身品牌建设的一部分。青岛西海岸足球俱乐部始终不忘初心、牢记使命，勇于担当社会赋予的责任，为足球这项运动赋予更多意义，为青岛这座城市增添温度。”青岛西海岸足球俱乐部投资人徐尚告诉记者。

“众人拾柴” 助中超新军站稳脚跟

展望即将到来的2024年中超联赛，青岛西海岸足球俱乐部总经理申军低调地表示，“总的来说，我们笨鸟先飞，基于俱乐部现阶段的投入架构，短期内务实一点来看，需要先站稳脚跟，在资金投入可控的范围内，希望成绩能尽量往上走。”为了实现在新赛季中超站稳脚跟的目标，1月2日青岛西海岸足球俱乐部官宣聘请日本籍主教练黑崎久志担任球队主教练，“这是俱乐部经过多方考察后做出的决定，主要考虑到黑崎久志先后在山东泰山和武汉三镇两支球队担任第一助理教练，对于中超联赛情况非常熟悉。加之他以前是日本国家队的前锋，退役后在日本J联赛执教多年，有一定的带队经验，所以我们最终敲定他担任球队新赛季主教练。今年是西海岸队第一次征战中超联赛，希望黑崎久志用他的中超带队经验，加上他先进的足球理念，不仅能够带领球队完成保级目标，更要提升球队整体实力和球员个人的技战术水平。”青岛西海岸足球俱乐部投资人徐尚告诉记者。

新赛季中超联赛将首次迎来“青岛德比”，徐尚认为青岛两支中超球队“同城德比”已经有了区域差异，这也是以前其他城市的德比不曾有的特点，“今年中超的‘青岛德比’其实应该叫‘青岛东西海岸德比’。我们是西海岸新区的球队，更是青岛市的球队，我们不仅要深耕西海岸球迷文化，也期待着青岛球迷给予我们更多的支持。我们是新的球队，期待得到岛城社会各界更大的支持，众人拾柴火焰高，大家一起促进青岛足球的发展，进而一同促进中国足球的发展。我们将以冲超为起点，在新赛季的中超联赛中再创佳绩，展现青岛‘足球城’的底蕴和风采。”

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰
本版图片均为俱乐部供图